



愿景暖人心 回顾奋进路

议开幕侧记
全国人大二次会
——十四届

好雨知时节,当春乃发生。今天上午,淅淅沥沥的春雨滋润着十里长街,在希望与期盼中,十四届全国人大二次会议隆重开幕。近3000名全国人大代表走进人民大会堂,履行神圣职责,共赴春天盛会。

上午8时30分,全国人大代表们怀揣着沉甸甸的民意,带着谋划发展的拳拳之心,迈上人民大会堂东门前的台阶。“我感到非常光荣,同时深感使命重大。”在沪全国人大代表范先群说,在过去的一年,他一直在思考,如何提高自身业务水平的同时,善于发现问题,积极思考对策,提出合理建议,不负人民代表的使命与担当。

上午9时许,国务院总理李强向大会作政府工作报告。他表示,回顾过去一年,多重困难挑战交织叠加,我国经济波浪式发展、曲折式前进,成绩来之不易。经过全国上下共同努力,不仅实现了全年预期发展目标,许多方面还出现积极向好变化。“实践充分表明,在以习近平同志为核心的党中央坚强领导下,中国人民有勇气、有智慧、有能力战胜任何艰难险阻,中国发展必将长风破浪、未来可期!”报告开篇回顾了2023年中国奋进之路,总理铿锵的话语令人信心倍增,现场响起热烈的掌声。

在报告中,总理几度提及要营造一流营商环境。再度明确,要为各类所有制企业创造公平竞争、竞相发展的良好环境。完善中国特色现代企业制度,打造更多世界一流企业。“弘扬优秀企业家精神,积极支持企业家专注创新发展、敢干敢闯敢投、踏踏实实把企业办好。”这番真诚的表态,犹如一颗“定心丸”,让现场再度响起热烈掌声。

每年的政府工作报告,民生政策大礼包是全国百姓瞩目的焦点。今年的大礼包同样丰厚。多措并举稳就业促增收,加大促就业专项政策力度;提高医疗卫生服务能力,继续做好重点传染病防治,居民医保人均财政补助标准提高30元;城乡居民基础养老金最低标准提高20元,继续提高退休人员基本养老金,完善养老保险全国统筹……一项项暖心举措、惠民政策实实在在,浸润心田。

10时31分,开幕会结束。步出人民大会堂,代表们意气风发,充满信心。他们纷纷表示,正如总理在报告结尾所说,要坚定信心、开拓进取,努力完成全年经济社会发展目标任务,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业不懈奋斗!

特派记者 李一能 (本报北京今日电)

春来潮涌,万物竞发。昨天下午,来自34个界别的2000多名全国政协委员,带着亿万民众的期待,担负着履职尽责的重任,从四面八方汇聚北京人民大会堂,参加全国政协十四届二次会议开幕式。

开幕会上,掌声阵阵。全国政协主席王沪宁代表政协第十四届全国委员会常务委员会作工作报告。全国政协副主席高云龙代表政协第十四届全国委员会常务委员会,向大会报告政协十四届一次会议以来的提案工作情况。

全国政协十四届一次会议以来,共提出提案5621件,经审查立案4791件。截至2024年2月底,99.9%的提案已经办复。一桩桩实事的落实、一件件提案的落地,都是委员们履职尽责的坚定足迹。

“这两份沉甸甸的报告是我们履职一年成果的回顾。”全国政协委员、德勤中国主席蒋颖认为,常委会工作报告的内容目标明确,鼓舞人心,既强调了党对人民政协工作的全面领导,也强调了政协委员要围绕中国式现代化的目标任务,紧扣中心任务和国家重大战略来积极地履职建言。她坚信,今年将是凝聚力更强、向心力更足的一年。

“今年的常委会工作报告以数字和事实说话,把具体工作展示得清清楚楚,听起来扎扎实实,又对未来充满希望。”全国政协委员、华东师范大学国家教育宏观政策研究院副院长张文明感叹道。

全国政协委员、中国科学院上海天文台台长沈志强表示,过去一年,全国政协围绕高质量发展推进中国式现代化,坚持为国履职,履职为民,为民尽责,以实干开新局。“展望未来,我们委员还需加强学习,在提案和建议中找准发力点精准履职建言献策。”

全国政协委员、上海均瑶(集团)有限公司董事长王均金告诉记者,今年他准备了两份提案,主要关注出行消费与房地产等领域。“今年春节迎来了旅游热潮,应该要考虑进一步扩大国际航线的恢复,来促进国内国际的双循环消费。”

全国政协委员、上海来伊份股份有限公司总裁郁瑞芬说,全国两会是政协委员的一次荣光之旅。大家都非常期待这次两会能在助力经济发展方面有一些新的举措与引领。“我们民营企业要赚长钱、赚慢钱,做最好的自己,砥砺奋进,勇毅前行。”郁瑞芬信心满满。

特派记者 屠瑜 陈佳琳 (本报北京今日电)

凝心聚力更足 向心聚力更强

议开幕侧记
政协十四届二次会
——全国政

十四届全国人大二次会议举行新闻发布会

大会发言人娄勤俭答中外记者问

据新华社北京3月4日电 十四届全国人大二次会议4日中午举行新闻发布会,大会发言人娄勤俭就会议议程和人大有关工作回答了中外记者提问。

娄勤俭介绍,大会议程共有7项,包括审议政府工作报告等6个报告,审议《中华人民共和国国务院组织法(修订草案)》的议案。大会的各项准备工作已全部就绪。

今年是中华人民共和国成立75周年,是实现“十四五”规划目标任务的关键一年,也是全国人民代表大会成立70周年。大会将以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导,全面贯彻党的二十大精神,进一步把全国各族人民的思想和行动统一到党中央的决策部署上来,认真履行宪法和法律赋予的职责,将大会开成一次高举旗帜、真抓实干、团结奋进的大会。

娄勤俭说,会议期间将举行三场记者会,并安排“代表通道”“部长通道”。会议采访以现场方式为主,综合采用视频、书面等多种方式进行。会议还鼓励和支持代表积极接受采访,与网民互动。

坚持好完善好运行好人民代表大会制度

娄勤俭说,70年来,人民代表大会制度经风雨、见彩虹,为创造经济快速发展和社长期稳定的“两大奇迹”提供了重要制度保障。特别是党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央推进人民代表大会制度理论和实践创新,推动人大工作取得历史性成就,人民代表大会制度更加成熟、更加定型。

娄勤俭表示,全面贯彻党的二十大精神,为以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业提供法治保障,是十四届全国人大及其常委会的中心任务。

2023年立法工作成果丰硕

编制完成立法规划,规划包含130个项目,其中一类项目79件、二类项目51件;制

定法律6件,修改法律8件,决定提请大会审议法律案1件,通过有关法律问题和重大问题的决定11件,正在审议中的法律案18件;开展了5项执法检查……娄勤俭列举了一系列数据并表示,2023年十四届全国人大及其常委会立法工作成果丰硕,实现良好开局。

以高质量立法保障经济高质量发展

娄勤俭说,全国人大及其常委会作为国家立法机关,主要通过行使国家立法权,为做好经济工作、推动高质量发展提供法治保障。

他介绍,接下来全国人大的立法工作将在几方面重点发力:围绕改革抓立法,包括落实金融体制改革、促进民营企业发展壮大,通过立法把改革成果固定下来;聚焦开放抓立法,包括制定关税法、修改国境卫生检疫法,完善现行法律的涉外条款,持续优化营商环境;突出高质量发展抓立法,为深入推进生态文明建设和绿色低碳发展,组织生态环境法典编纂工作等。

全力支持香港基本法第23条立法工作

娄勤俭说,尽早完成香港基本法规定的维护国家安全立法,是香港特区履行维护国家安全的宪制责任,落实香港基本法、全国人大关于建立健全香港特别行政区维护国家安全的法律制度和执行机制的决定和香港国安法有关规定的法定义务。“我们将继续密切关注、全力支持香港特区做好有关立法工作。”

为中外记者提供更多的采访机会

据介绍,大会新闻中心将增加部长记者会、“部长通道”的场次和出席人数,邀请国务院有关部门主要负责同志,就外交、经济、民生等主题回答中外记者提问,权威解读有关政策措施,对社会关注问题作深入解读和说明。

“统筹考虑以上安排,今年十四届全国人大二次会议闭幕后,不举行总理记者会。

如无特殊情况,本届全国人大后几年也不再举行总理记者会。”娄勤俭说。

开放合作才是推动科技发展的正确选择

娄勤俭说,中国主张,开放合作才是探索科学前沿、推动科技发展的正确选择,科技竞技场应遵循科技发展规律,符合市场经济规则。

“我们提出实现高水平科技自立自强,并不是要关起门来搞研发,而是致力于推动全球科技创新协作。”下一步,全国人大及其常委会将研究推进科技创新方面的立法,不断完善科技法律体系。

中国总体保持国防支出合理稳定增长

娄勤俭说,每年的国防支出预算都纳入政府预算草案。根据大会议程,本次大会也将审查政府预算草案报告,之后对外公布。

他表示,近年来,为维护国家主权、安全、发展利益,适应中国特色军事变革的需要,更好履行大国国际责任义务,中国在推动经济社会持续健康发展的同时,总体保持国防支出合理稳定增长,促进国防实力和经济实力同步提升。

持续监督增发国债资金的管理和使用

娄勤俭介绍,去年10月,十四届全国人大常委会第六次会议审查批准了国务院提出的2023年中央预算调整方案。目前,2023年1万亿元增发国债项目全部下达完毕,支持项目15000多个,切实保障和改善受灾地区人民群众的民生。“今年,全国人大常委会将持续监督增发国债资金的管理和使用情况,督促国务院有关部门加强项目和资金管理,确保每一笔资金都用好,用出实效。”娄勤俭说。

坚持在法治基础上推进高水平对外开放

娄勤俭说,新修订的反间谍法是在参考国际通行做法、合理借鉴各国法律制度的基础上,完善了间谍行为的定义,明确了非法行为和合法行为的界限,增强了外企和外国

人在华投资、工作、生活的确定性和安全感,不针对商业往来、科研合作、学术交流等正常活动。“我们反对通过曲解反间谍法抹黑破坏中国营商环境的行径。”

娄勤俭说,中国将坚持在法治基础上推进高水平对外开放,在扩大开放中推进涉外法治建设,不断夯实高水平开放的法治根基。

希美方遵信守诺,落实两国元首共识

娄勤俭表示,中方的态度一以贯之,就是按照习近平主席提出的相互尊重、和平共处、合作共赢三原则,推动两国关系稳定、健康、可持续发展。他说,希望美方同中方一道,遵信守诺,从旧金山再出发,筑牢中美关系“五个共同”重要支柱,把两国元首旧金山会晤达成的共识和愿景落到实处。

践行亲诚惠容理念,深化同周边国家合作

娄勤俭说,在各方的共同努力下,中国同地区国家一道,坚定不移走睦邻友好、共同发展繁荣的正确道路,推动构建人类命运共同体,取得累累硕果:一是人类命运共同体理念深入人心。二是共建“一带一路”走深走实。三是经贸合作蓬勃发展。

娄勤俭说,中方将继续积极践行亲诚惠容理念,深化同周边国家友好合作和利益融合,让中国式现代化惠及更多周边国家。

代表工作委员会各项工作有序有力

“代表工作委员会成立以来,各项工作有序有力,实现良好开局,推动代表工作进一步走深走实。”娄勤俭说。

娄勤俭介绍,全国人大常委会组成人员与418位代表建立直接联系,各专门委员会、工作委员会也直接联系若干名代表,实现常委会同代表联系全覆盖。

“今年,我们将按照党中央关于加强和改进新时代人大代表工作的要求,修改完善代表法,持续提升代表工作水平,为人大代表依法履职提供更好服务保障。”娄勤俭说。